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Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap. Hirdetéseket
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Fogyunk.
A beteges kapzsiság, a hirtelen 

meggazdagodási vágy, sok esetben a 
megélhetési kényszer és földéhség, de 
legtöbb esetben az ügynökök rossz­
hiszeműsége rávette az embereket, hogy 
itthagyva hazát, családot és szerény, 
de biztos megélhetést, kezükbe vették 
az emberek százezrei a vándorbotot, 
mennek az Ígéret földjére Amerikába, 
hajszolni a jó szerencsét és keresni a 
megélhetésre szükséges mindennapi ke­
nyeret, amelyet pedig itthon sokkal 
kevesebb nélkülözések és veszélyek 
között megtalálnak.

Idegen ismeretlen világrészeket ke­
resnek fel, amelynek sem a nyelvét, 
sem a helyi szokásaikat nem ismerik, 
csak azt tudják, csak azt hallják egyik 
hirhozótól a másik hirtadó levélig, hogy 
Amerikában gomba módra terem a 
pénz, csak utána kell nyúlni s a dollár 
már benn van a mándlizsebbcn.

Igaz ugyan, hogy sok ezer esetben 
sikerült az embereknek ott künn Ame­
rikában négy-öt évi ernyedetlen, ideg- 
és lélekölő munka után néhány ezer 
forintot megtakaritani, pénzzel haza­
jönni és itthon megélhetését biztosítani. 
De legtöbb esetben az emberek künn 
is csak annyit birnak keresni — ha 
egyáltalán keresnek valamit — hogy 
a mindennapi kenyérre telik belőle, de

TÁRCA.

Egy síremlék körül.
A múlt hó 17-én délután 3 órakor sza­

kadó esőben Csongrádvármegye tanitósága 
a Szeged-belvárosi temetőben egy síremléket 
állt körül, hol a Csongrádvármegyei Tanító­
egyesület (Alföldi Tanitóegylet) ékes szavú 
elnöke Nemecskay István a többek közt igy 
szólt: „Egy néma sírnál állunk mi, szeretett 
polgártársaim, egy néma sírnál, amelynek 
sötét ölében városunk és hazánk egyik sze­
rény, de jeles fia aluszsza örök édes álmát.“ 
Végül igy búcsúzott e néma sirhalomtól: 
„Te pedig, feledhetlen jó vezérünk, tanító- 
társunk és barátunk: Vass Mátyás, hideg 
sírodban is halld meg fogadalmunkat, hogy 
lelkesítő példádat követjük és szeretettel adó­
zunk emlékednek, melyet áldani fogunk 
mindörökké. Pihenj békével sírodban ! Isten 
veled !“

Vájjon ki volt ez a Vass Mátyás, mije 
volt ez a tanítóknak, akiknek kegyelete eme 
díszes síremléket állította ? Azt csak már né­
hány öregebb tanítók tudjuk igazán; azért 
hát én röviden elmondom.

Vass Mátyás egész életében egy szent 
eszméért, a tanügy felvirágozásáért, a tanítók 
jogaiért, önállóságáért és jobbléteért küzdött. 
0 volt a tanítói tekintélynek, önállóságnak 
egyik alapvetője, megteremtője, vezérlője, 
Mózese, ki a szolgaságból vezette ki a taní­
tókat; 42 éven át szóval, tettel és tollal 
küzdött eszméinek diadaláért és nem hiába,

sem félretevésről, leginkább pedig na­
gyobb összeg megtakaritásáról szó sem 
lehet.

Akkor, amikor a kivándorlás Ma­
gyarországból csak normális keretek 
között mozgott, vagyis néhány ezer 
felvidéki és szegényebb vidéki ember, 
ki itthon nem tudott munkát találni 
s kinek rossz földje nem termett any- 
nyit, amennyire szüksége volt, kiván­
dorolt s az ottani bányákban, ipari és 
gyári telepeken elhelyezést talált, csak 
megélt valahogy és most, midőn a be­
vándorlás Amerikába csak Magyaror­
szágból több, mint százezret tesz ki 
és a munkanélküliek, proletárok száz­
ezrekre is rúgnak, a legnagyobb meg­
gondolatlanság és könyelmüség számba 
megy, kézbe venni a vándorbotot és 
hajszolni a bizonytalan megélhetést, 
mikor idehaza Magyarországon mun­
káshiány van és itthon is megélhet a 
munkásember, aki dolgozni akar és 
pedig úgy dolgozni, amint Amerikában 
kell. Mert például á-Dunántúlon, Felső- 
Magyarország sok vármegyéjében, Va­
lamint a Duna-Tisza közén Bácskában, 
Torontálban is keresve-keresik a tisz­
tességes munkaerőt rendes, tisztességes 
napi dij mellett.

Nem értem tehát azt, hogy a ma­
gyar nép amely pedig józan, értelmes 
nép, nem látja még ma sem be azt, 
hogy amit neki az amerikai mesés ál­

mert álmainak nagyobb része részint meg­
valósult,^ részint a megvalósulás útjára terel- 
tetett. Ő benne tehát a tanítóságnak egyik 
erős oszlopa dőlt ki, midőn 1903. május 1-én 
halhatatlan szelleme halandó porhüvelyéből 
az öröklét birodalmába költözött.

A megdicsőültnek életrajza röviden ez :
Vass Mátyás született 1837-ben Kiskun- 

dorozsmán szegény szülőktől, kik őt iparos 
pályára adták; mint Munkácsy, az asztalos 
mesterséget tanulta, lelke azonban a tudo­
mányra szomjazván, mesterségével fölhagyott 
és önerejéből a szükséges előtanulmányokat 
és a képezdét Szegeden bevégezvén, 1858-ban 
mint 21 éves fiatal tanító Szegvárra, a még 
akkor kath. iskola külső vegyosztály tanító­
jává választatott, hol 13 évig áldásosán mű­
ködött úgy a tanügy, mint a közügy terén. 
Tanítványainak száma állandóan 150—180 
közt váltakozott. Ő volt ott a községi isko­
láknak megteremtője, lelkes harcosa, a Polgári 
körnek egyik megalapítója.

Az ő kezdeményezésére alakult meg 
1867-ben a Szentes-szegvári róm. kath. ta- 
nitó-egylet, később a „Tanítók segélyegylete, 
„Vass-alapitvány“ szintén tanítók részére stb. 
Valamennyi Vass Mátyás fáradhatlan mun­
kásságának, kitartó, erős akaratának ered­
ménye.

Különösen a tanügy és a tanítók hely­
zetének javításán szóval, tettel folyton mun­
kálkodott. Ezeknek érdekében bárhol, bár­
kivel bátran sikra szállt. Bár igaz szókimon­
dásáért, hírlapi cikkeiért sok kellemetlensége 
volt, sokszor még azok részéről is, kiknek 
érdekében harcolt. Ellenségei még azt is sze­

lapotokról hirdetnek, az hazugság, csa­
lás és amelyet gaz ügynökök csak 
azért hirdettek, hogy őket kivándorlásra 
csábítsák, hogy azután annál bizto­
sabban kaparinthassák meg a szállí­
tásuk után járó vérdijat, amelyet a 
külföldi hajóstársaságok bőrük után az 
ügynököknek kifizettek. Évek óta és 
most is hirdetem azt, hogy az állam- 
hatalom vezetőit, valamint a közigaz­
gatási hatóságokat terheli a felelősség, 
hogy Magyarországon a kivándorlás 
valóságos kórrá fejlődött és hogy le­
hetséges volt, hogy Magyarországról 
az 1904-ik évben 160,000 lélek és 
hogy 1905-ben október havának vé­
géig 198,600 lélek vett búcsút az or­
szágtól és ment Amerikába munkát 
keresni, ahol mint tudvalevő dolog, 
munkaszünetelés van és hogy úgy a 
bányákban, mint az ipari és gyári te­
lepeken a munka üzemét, tehát a mun­
kások számát is redukálták és a munka­
béreket 25—40 százalékig leszállították.

Vétkes könnyelműség terheli külö­
nösen a belügyi kormányokat azért, 
mert nem tettek szigorú intézkedéseket 
akkor, piikor a kivándorlás még csak 
gyermekkorát élte, tehát amikor könnyű 
lett volna szigorú intézkedésekkel a 
nagyobb baj elejét venni. Csakhogy 
akkor nem mertek erélyesebben fel­
lépni, mert több mint 100 községi és 
körjegyzőt, tanítót és görög-katolikus

mére vetették és azzal akarták kisebbíteni, 
hogy mint dologkerülő iparos ment át a ta­
nítói pályára. Ö azonban mindezt föl sem 
vette, sőt büszke volt rá.

Egyik ilyen támadójának igy vágott vissza: 
„Fűrészelni is tanultam s ezzel több ember 
vagyok önnél s hogy tanultam, azért tudom 
a slendriánizmust, mint a pedagógia száraz 
és korhadt ágait s fattyúhajtásait fürészel- 
getni, nyesegetni, mi néha nem árt. (Lásd 
Népnevelők Lapja 1871. évf. 67 1.) Az iga­
zak azonban az ő pártjára állottak, a bát­
rabbak nyíltan is vele együtt harcoltak.

1870-ben az első egyetemes tanitógyü- 
lésen a tanítók jogaik, önállásuk és függet­
lenségük érdekében nyíltan oly kemény igaz­
ságokat hallatott, melyek abban az időben 
egy felekezeti tanítótól csakugyan vakmerő 
bátorság volt; pl. a többi közt igy szólt: 
„Társadalmilag az embert csak a jog teszi. 
Fogalmunk szerint amennyi a jog, annyi az 
ember. És kérdem: a tanító mi volt eddig? 
Minő joggal birt a társadalomban és állá­
sában ? Erre elég világosan megfelel az „anya- 
szentegyház szolgája“ elnevezés . . . Igen, 
uraim, nyíltan kimondom, ki kell mondanom 
Isten és világ előtt, hogy a tanító eddig nem 
volt más, mint leigázott, letiport rabszolga. 
(Lásd 1870. évi napló 77. 1.)

Az 1874. aug. 9— 12-én tartott II. egye­
temes gyűlésen mint jegyző és előadó sze­
repelt. Itt a nők érdekében szállt sikra a 
következő tétellel: „Képeztessenek-e a nők 
a női hivatáson kívül szakpályára is?“ E 
tételt oly bőven és megdönthetien érvekkel 
gyönyörűen és meghatóan indokolta, midőn



46. szám.

lelkészt kellett volna állásuktól elmoz­
dítani, akik a német, holland és belga 
hajóstársaságok fizetett ügynökei vol­
tak, akik kivándorlásra csábítva az em­
bereket, busás nyereséget vágtak zsebre, 
mint mellékjövedelmet.

Már 1885-ben több cikkben rá­
mutattam a , veszedelemre, amely az 
országot a kivándorlás révén fenyegeti 
és felhívom a figyelmét a belügyi kor­
mánynak arra a tényre, hogy a kiván­
dorlók legnagyobb száma azokból a 
fiatal emberekből kerül ki, akiknek sor 
alá kellene állani, akik azonban, hogy 
a három éves terhes katonai szolgálat 
alól kibújjanak, Amerikába szöktek s 
akik azután maguk után csalták roko­
naikat, hozzátartozóikat és barátjaikat, 
legtöbbször pénzt kapva az amerikai 
bánya és gyári vállalatok tulajdono­
saitól, de sokszor a hajóstársaságoktól 
is, akiknek a megbízásából rém-me­
séket Írtak haza az áldásos amerikai 
életről, mert igy nagyobb hitelre talál 
az amúgy is hiszékeny magyar népnél, 
ha hozzátartozója irt a kereshető dol­
lárok ezreiről.

Mielőtt a kivándorlási törvény életbe 
lépett, sőt azután is éveken keresztül 
sürgettem a kivándorlás szigorúbb el­
lenőrzését, rámutattam arra is, hogy 
ez miképpen lehetséges. S azóta foly­
ton létesítenek ellenőrző hivatalokat és 
nem tudom mi Isten csodáját, csak 
azt nem állítja fel a belügyminiszté­
rium, amire leginkább van szükség, a 
vasutakon utazó mozgó ellenőrségeket, 
akik teljhatalommal felruházva, az ügy­
nököt is könnyebben ellenőrizhetnék, 
kiszállhatnának a falukba, a polgárság 
között élő fizetett ágenseket is szem­
mel tarthatná.

Mert sem a határőrségi intézmény­
nyel, sem pedig a főfelügyelőséggel 
nem fognak célt érni, amint már ez 
utóbbinak a működése ezt be is bizo­
nyította. Hiszen azóta a kivándorlási

a többek közt igy szól: „Ha leányaink mind­
egyike ezrek tulajdonosa lehetne, ha a szülők 
birtoka addig terjedne, mennyire szemeikkel 
ellátnak, úgy talán szükségtelen volna a 
tudomány s szakpálya terhes útjára lépnie a 
nőnek. De hányadik az, ki gazdagsággal di­
csekedhetik ?

Mit tegyen tehát a nő napjainkban, mi­
dőn az anyagiság annyira előtérbe lépett? 
Hova forduljon az a nő ma, midőn a görö­
gök ama szép törvénye, hogy ne a pénz, 
hanem a nő vétessék hitvestársul, a társa­
dalomban mindinkább veszendőbe megy ? 
Mikép fog a szolgaság jármától, a porban 
hurcoltatástól megmentetni, ha nem a szak- 
műveltség, szakképzettség által ?

Egy szegény apának van pl. négy-öt 
leánygyermeke, a család anyagilag semmi 
jövőt sem biztosíthat számukra, miként fog­
ják ezek anyagi és erkölcsi lételöket az élet 
küzdelmeiben biztosan fentartani ? A szolga­
ság nehéz jármát vegyék-e fel, avagy lelkű­
ket eladva semmisüljenek meg a sors nehéz 
tusája alatt ? Hány szomorú példával talál­
kozunk, midőn az ifjú nő, kit a kérlelhetlen 
sors szülőitől, gyámjaitól megfosztott vagy 
özvegységre juttatott, mert megélhetése biztos 
nem vala, örökre elbukott stb.

Mig ellenben, ha orvos, postakezelő, táv­
iró, gyorsíró, könyvvezető, festő, óraműves, 
stb. pályára elő lettek volna készülve, nem­
csak anyagi, de a szív és lélek életét is meg­
óvhatták volna. Oda kell tehát hatni, hogy 
minél számosabb intézet állíttassák a nőnem 
számára a korkövetelte női műveltség esz­
közlése céljából. (Lásd Orsz. t.-gy. napió 
299—301. 1.)

Az 1881. év augusztus havában Trefort

„Mindszenti Lap“

bizottság és főfelügyelőség fölállítva 
lett, azóta a kivándorlás nemcsak hogy 
nem csökkent, sőt ellenkezőleg csak 
109 százalékkal emelkedett. Mert mig 
a kivándorlás 1904-ben csak 94,000 
kivándorlót tett ki, addig most tíz hó­
nap alatt közel 200 ezerre tehető a 
számuk. De ez magától értetődő dolog, 
hiszen most hárommal több ok van 
arra, hogy az emberek kivándorolja­
nak és pedig hogy hárommal több 
hajóstársaság iparkodik őket Ameri­
kába szállítani. A Cunard, és német 
társaságot törvényes jogoknál fogva, 
azután a konkurrens holland és Belga, 
valamint a francia és angol társaságok, 
akik versenyeznek emezekkel, ügynö­
kök utján csábítják az embereket a 
kivándorlásra.

Hogy a fent mondottak minden 
egyes betűje fennáll, azt mi sem bi­
zonyítja jobban, mint az, hogy például 
Bácskában, Torontóiban, valamint a 
Dunántúl több megyéjében mint Vas, 
Zala, Tolna, Fejér, Baranya, Somogy- 
megyékben azelőtt alig volt kivándor­
lás és most az utolsó három évben a 
számuk Bácskában tízezerre, Toron- 
tálban pláne tizenhat ezerre emelkedett 
évenkint, mig Vasvármegyáben az évi 
kivándorlás 1903-ban 6 ezret, 1905-ben 
pedig 7800 lelket tett ki. Pedig éppen 
ezek a vármegyék azok, hol a közel­
múltban, jobban mondva az utolsó 
három évben a munkabérek közel 50 
százalékkal emelkedtek és a föld értéke 
és jövedelme is majdnem megkétsze- 
resedett és ahol ma is dacára mind­
ennek, a kivándorlás folyton emelke­
dőben van. De ezmiind olyan dolog, 
arflit úgy a belügyminisztérium, vala­
mint az érdekelt kivándorlási felügye­
lőség is tud, mert legalább 30 cikkben 
olvasta is, csakhogy ennek a nagy- 
fontosságú kérdésnek a megoldása úgy 
sohasem lesz megoldható, ha olyan 
embereket neveznek ki, akiknek a ki-

által képviseleti alapon összehívott országos 
tanilógytilésre „Csongrádm. tantestületek egye­
sülete Vass Mátyást küldte fel képviselőül. 
Hogy ezen megbízásnak miként felelt meg, 
egyszerűen utalok az erről szóló beszámoló 
beszédére, mit ugyanaz év aug. 27—28-ik 
napjain Horgoson tartott egyesületi közgyű­
lésén szóbelileg tett, melyből röviden csak 
a következőket idézem: „A minisztérium 
által kiadott szabálytervezet az országos ta­
nítói gyűlésnek korlátokat és szűk határokat 
szabott, megszoritá a szabad vélemény nyil­
vánítását.

A tanítóságnak az orsz. tanítói gyűlésen 
nem szabad véleményt mondani az iskola­
felügyelet jelenlegi nagyon is nyomorúságos 
állapotáról. Szemet kell hunyni a felekezetek 
túlkapásai és az iskolában űzött önző cél­
jaik törekvése fölött. A szabad vélemény 
nyilvánulásának ily elfojtását, egy országos 
tanítói gyűlésnek ily korlátozását az alkot­
mányos szabad magyar hazában tapasztalni, 
valóban meglepő dolog. A tanító tehát ne 
legyen egyéb gépnél, mely csak dolgozzék, 
izzadja a vérét, de szavait ne hallassa. Mi­
nek is. Hisz a tanítóságnak óhajt, kérelmet 
kifejezni merészség és vakmerőség volna, mely 
nemcsak a tanügyi politikába vágna bele, 
miről a tanítónak szólni nem szabad, hanem 
az országos költségvetést érinteni, melyről a 
tanítónak még csak álmodni is merész volna.

Elégedjék meg a tanítóság azzal, hogy a 
300 írt minimum a törvényben meg van 
szabva és lelkesüljön is a mellett, ha ezt a 
szolgának is csekély fizetést falu helyen leg- 
többnyire küzdelemmel s havak elmúltával 
veheti is kézhez.

(Folytatom).
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vándorlás okáról halvány sejtelmük 
sincs, akik a néppel soha nem érint­
keznek és akikben a nép csak ellen­
séget lát, igy nem is hallgatja, nem is 
szíveli őket.

Erre a kényes állásra nem a poli­
tikai életben megvedlett egyéneket kell 
odaállítani, hanem aki ismeri a nép 
gondolkodásmódját, eszejárását, aki 
nem durva, nem büszke és nem rös- 
teii azzal a szegény „bundás paraszt­
tal vagy „büdös tóttal“ szóba állani, 
aki vigasztalja, bebeszél, meg tudja 
nyerni bizalmát annak a szegény em­
bernek, ha mindez a kellék meg lesz 
benne, akkor talán sikerülni fog az, 
hogy a kivándorlás, ha csak lassan is, 
de le fog szállni, apadni fog arra a 
számra, amint az a kilencvenes évek 
közepén volt, amidőn igazán csak azok 
vándoroltak ki, akik itthon nem tudtak 
kenyérhez jutni, a sorsüldözöttek és 
munkakerülők.

Ha azonban a kivándorlási ügy­
osztályt azért állították fel, hogy egy 
csomó ember álláshoz és exisztenciához 
jusson, akkor elérte vele a célját a 
hadügyminisztérium. Csakhogy akkor 
bele fog szólni ebbe a dologba a 
közös hadügyminiszter és a legfelsőbb 
Hadúr is, mert még ilyen három ki- 
vándorlási esztendő és az ujoncállitást 
bátran mellőzhetik, mert nem lesz, aki 
sor alá álljon, ha csak a nyugalma­
zott és nyugdíjazott fő- és algenerális 
urak nem lesznek közkatonák.

Újdonságok.
— Személyi hir. Tary István járási fő­

szolgabíró, kedves nejével tegnap este Sze­
ged felől községünkbe hazaérkezett.

— Er zsébet napja. Felejthetetlen Erzsé­
bet királynénk emlékére gondolunk a mai 
napon mindnyájan. Hogy lerójjuk iránta a 
hála és kegyelet adóját, az iskolás növendé­
kekkel együtt a templomban kérjük az Egek 
Urát, hogy tegye boldoggá szeretett király­
nénk jóságos lelkét, aki földi életében oly 
sok szűkölködő szegény arcáról törülte le a 
könyeket. Községünkben is vannak számosán, 
akik magyar szent Erzsébetben védő szent­
jüket tisztelik. Isten éltesse őket!

— Főúri vadászatok. Pallavicini Sándor 
őrgróf az idén is nagyszabású vadászatokat 
rendez pusztaszeri birtokán. A nagy hajtó­
vadászatok az uradalomban f. hó 18-án kez­
dődnek és bezáróleg 22-ig tartanak s azokra 
a vendégszerető őrgróf a magyar és az osztrák 
arisztokrácia számos tagját meghívta. Ez 
alkalommal azonban a pusztaszeri vadász- 
kastélynak nem lesz vendége az őrgróf meg­
szokott régi vendégei közül Nikolajevics 
Mihály orosz nagyherceg, a cár nagybátyja, 
mert Oroszországban, a nagyherceg hazájá­
ban most más természetű vadászatok folynak, 
melyek elvették a kedvét a magyarországi 
hajtóvadászatoktól. Az őrgróf vadászfelügye­
lősége, a főúri vendégek ott tartózkodása 
idejére és muláttatására Urban Lajos szegedi 
zenekarát szerződtette Pusztaszerre.

— Uránia-előadás. A helybeli állami 
elemi népiskola tanítótestülete e hó 17-én a 
délutáni tani tás után kellemes szórakozást 
szerzett az iskolás gyermekeknek. Falra ve­
tített sikerült képekben mutatta be Magyar- 
ország érdekesebb vidékeit és Nansen észak­
sarki utalását. A szórakoztató és jólsikerült 
előadás mindvégig lebilincselte a gyermekek 
figyelmét.
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*— Katalin-bál. A Mindszenti Iparosok 
és Kereskedők Köre, mint már megírtuk, e 
hó 26-án Katalalin-bálat rendez, melyre a 
díszesen kiállított meghívók már szétküldet­
tek. Mindazonáltal, akik tévedésből nem kap­
tak volna meghívót, de arra igényt tartanak, 
szíveskedjenek a kör választmányához for­
dulni, ahol készséggel megkapja azt. Itt em­
lítjük föl, hogy a Katalin-bálon a szünóra 
alatt három értékes tárgy fog kisorsoltatni.

— Önálló lelkészség. Tömörkény köz­
ség, mely évekkel ezelőtt politikailag és egy- 
házilag is Mindszenthez tartozott s időközben 
önálló politikai községgé alakult, a mai na­
pon egyháziiag is önállósittatott. Az önálló­
sítás foganatosítására dr. Ulár István, szentesi 
prelátus-plébános, mint kerületi esperes és 
püspöki biztos, továbbá Kádár Szilveszter 
mindszenti plébános Tömörkényre utaztak, 
ahol az ottani lelkész, Simonffy Gentihsz és 
a községi elöljáróság közbejöttével, a szokott 
hivatalos formák megtartásával Tömörkényt 
egyháziiag is önállósították.

— Rendkívüli közgyűlés. Mindszent köz­
ség képviselőtestülete e hó 15-én, szerdán 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen beható 
és hosszas eszmecsere után elhatározták, 
hogy a megüresedett róm. kath. kántori ja­
vadalomra jövő év február havában hirdetnek 
pályázatot. A választás március 24-én lesz 
és a megválasztott kántor április 1-én köteles 
állását elfoglalni, amikor a javadalom összes 
jövedelme folyóvá tehető. Az állás betölté­
séig plebánosi jogainál fogva a helybeli 
plébános gondoskodik helyettesről, aki a 
kántori teendők ideiglenes végzésével Viliy 
Rezső volt kecskeméti és egri s.-kántort 
bizta meg.

— Tűzoltók figyelmébe. A helybeli 
„Tűzoltó Egylet“ parancsnoksága nevében 
Vitos Gerő h. főparancsnok az egylet működő 
tagjait ma délután 3 órára összehívta a köz­
ségházához a havonkint megtartatni szokott 
egyenruha és fölszerelési tárgyak megvizsgá­
lása végett, mely alkalomra a t. működő 
tagok ezúton is figyelmeztetnek. Egyidejűleg 
Vitos János szakaszparancsnok javaslatot ter­
jeszt elő a tél folyamán a működő tagokkal 
tartandó elméleti oktatás mily módoni meg­
tartása iránt. Ezen nevezetes és az egylet jó 
irányú működését célzó ügyre felhívjuk mi 
is a tagok figyelmét, hogy — lehetőleg — 
ezen összejövetelükön is teljes számban je­
lenjenek meg. Hisszük és bízunk a működő 
tagok — már eddig is tapasztalt bizalmában, 
hogy minden alkalmat felhasználnak arra, 
hogy nemes és emberbaráti egyletükben a 
megkivántató rendfentartása — és a tovább­
képzés érdekében az összes tagok minden 
lehetőt megtesznek.

— Mezőgazdasági tanfolyam kisgaz­
dáknak. A hódmezővásárhelyi föidmivesisko- 
lánál, mint minden évben, ebben a téli év­
adban is lesz, január és február hónapokban, 
tehát két hónapra terjedő téli mezőgazdasági 
tanfolyam. A tanfolyamon résztvevők alapos 
oktatást nyernek elméletileg és lehetőség sze­
rint gyakorlatilag is, a mezei gazdálkodás 
különféle ágaiból. Oktatást nyernek ezenkívül 
a kisgazdára való különös tekintettel, a szám­
tanból, a gazdasági könyvvitelből, valamint 
a fennálló mezőrendőri és munkástörvények­
ből. Gyakorlati kiképzést nyernek e mellett, 
a gazdaságban haszonnal űzhető különféle 
háziipari munkákban, amilyenek: a bognár­
munkák, a seprű, kefe- és kaskötés, stb. — 
és az általuk igy készített háziipari tárgyak 
legnagyobb része ki lesz közöttük osztva, 
úgy, hogy a tanfolyam befejeztével magukkal 
vihetik, A tanfolyam teljesen ingyenes, mert 
a jelentkezők ingyen részesülnek tanításban 
és élelmezésben; lakást és ágyneműt is 
ingyen kapnak, valamint ingyen történik 
fehérneműjük tisztántartása mosatása is. A 
tanfolyamban való felvételre jelentkezhetnek

tanulni vágyó kisgazdák vagy ilyeneknek 16 
éves életkort már betöltött fiúgyermekei és 
egyáltalában minden földműveléssel foglalkozó 
egyén, tehát gazdasági munkás vagy cseléd 
is. A felvételhez csupán erkölcsi bizonyítvány, 
ép, erős testalkat és a fentemlitett föld míves 
iskola igazgatóságánál ieendő mielőbbi jelent­
kezés szükséges. A tanfolyamban való rész­
vétel iránti jelentkezést különösen figyelmébe 
ajánljuk gazdagjainknak, akik a téli hónapok 
unalmát a földműves iskolában haszonnal 
űzhetik el, — azzal, hogy el ne mulasszák 
mielőbb jelentkezni felvételük iránt, miután 
az iskola bizonyosan csak korlátolt számú 
növendéket vehet fel erre a téli tanfolyamra, 
vagyis csak annyit, amennyit elhelyezni is 
képes.

— A mindszenti épitőmunkások egy­
leti báljába befolyt ajándékok: Lövi Gyula 
1 K., Weisz Mihály 2 K., Mészáros Lajos 2 
K., Érhádt Mihály 1 K., Seres Lajos 1 K., 
Dobos István 2 K.; Szakái János 40 f., Zánthó 
István 40 f., Mihály Balázs 40 f., Mártus 
József 40 f., Bárány József 40 f., Vitos Já­
nos 20 f., Elekes Mihályné 32 f., Pálinkó 
János 40 f., Farkas István 10 f., Horváth 
Antal 70 f., N. N. 20 f., Koncz Lajos 1 K., 
Samu Sándor 1 K., Szabó Pál 1 K., Hódm.- 
vásárhelyiek 3 K. Bevétel: 99 K. 12 f. Kiadás: 
79 K. 72 f. Tiszta jövedelem 12 korona 72 
fillér. Fogadják hálás köszönetünket a szives 
ajándékozók. Bus István egyl. pénztáros.

— Csongrád a tisztviselőkért. Csongrád 
község képviselőtestülete a f. hó 13-án tartott 
közgyűlésében a község birájának indilvá- 
nyára, 10.000 koronát szavazott meg arra a 
célra, hogy a nemzeti ellentállás folytán 
esetleg felfüggeszthető köztisztviselők kárta­
lanítására szolgáljon ez az összeg.

— A hadügyminiszter rendelete. A 
hadügyminiszter — köztudomás szerint — 
rendeletet bocsátott ki október hóban, amely 
rendelet arról intézkedett, hogy a harmadéves 
katonákat a szerint szabadságolják, amilyen 
arányban a saját községükből való újoncok 
önként jelentkeznek katonai szolgálatra. A 
hadügyminisztert ennek a rendeletnek a ki­
bocsátására az indította, hogy lehetővé tegye 
a katonaköteles ifjaknak, hogy idején leró- 
hassák katonai kötelezettségüket, ha ez csa­
ládi vagy személyes okokból sürgős érdekük; 
másrészt, hogy a harmadéves katonákat minél 
nagyobb számban bocsáthassák mielőbb haza. 
A hadügyminiszter ezen rendelete folytán 
több esetben megtörtént, hogy állitásköteles 
ifjakat rábeszéléssel, sőt fenyegetéssel és 
pénzajánlattal is unszolták önkéntes belépésre, 
a harmadévesek elbocsátása érdekében. Úgy 
értesülünk most, hogy az ilyen presszioná- 
lások ellen a hadügyminiszter megfelelő 
intézkedésekről gondoskodott.

— Meglékelt koponyák. Herczeg István 
vendéglőjében a múlt vasárnap este parázs 
verekedést rögtönzött néhány duhajkodó le­
gényke, melynek rendőri és csendőri beavat­
kozás vetett véget, de akkorra már nyolc 
kemény koponyán ütöttek léket és a táncoló 
hajadonok véraztatott ruhával rebbentek széj­
jel. A korcsma közvetlen a temető kapujával 
van szemben. Kérdjük tehát: a holtak csön­
des hazája mellé hogy illenek az ilyen bot­
rányos ricsajok és vérontások ?

— Sorsjegytulajdonosok figyelmébe. 
Aki meg akarja tudni, hogy sorsjegye nyert-e, 
jelentkezzék Csótó Nagy István fakereskedő 
urnái, aki készséggel megmondja bármikor 
játszott bármiféle sorsjegyről, hogy az nyert-e 
és mily összeget ?

— „Gyermekápolás egészséges és beteg 
napokóan“ címen igen jeles könyv jelent meg 
immár 4-ik kiadásban; Kneipp Sebestyén 
plébános könyve után magyarul Huszár Ká­
roly sz.-fehervári kanonoktól. A könyv 227 
lapon felölei az összes előforduló bajokat s 
azok okszerű természetes gyógykezelését. Jó 
tanácsot ad a szülőknek gyermekeik egész­
séges nevelésére, miért is nélkülözhetlen 
tanácsadó minden családban. Ára kötve 1 
kor. 20 fillér, mely összeg beküldése ellené­
ben bérmentve küldi meg a kiadó Klökner 
Péter kir. udvari könyvkereskedő Székes- 
fehérvár.

1906. évre a legnagyobb választék­
ban kaphatók HORVÁTH ANTAL

könyvkereskedésében.

kerékpár-
alkatrészein!

az egész világon létező 
bármiféle kerékpárokhoz,

külső és belső gumikat, lámpákat, csengőket, 
láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, csészé­
ket, kónuszokat stb, Ausztria-KE agyarország­
ban elért legnagyobb forgalmunk és igy óriási véte­
leink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen 
olcsó áraink következtében 30 százalék árleszál­
lítással szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű 
angol Helical-Premier- és The Champion- 
kerékpárokat minden árfölemelés nélkül, szigo­
rúan az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 ko­
ronás részletre szállítjuk. Elsőrendű Singer varró­
gépeket nagybani gyári árban 70 koronától 
feljebb havi 8—10 korona részletre adjuk. 
Használt kerékpárokat előnyösen becserélünk.

Láng Jakab és Fia
kerékpár- és varrógép-nagykereskedők

Ausztria-Magyarország legnagyobb és leg­
megbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, Vili. kér., József-körut 41.
Fióküzlet: Baross-tér 4.

Nagy árjegyzék 700 képpel ingyen 
és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.

Fenti cég által szállított varrógép 
bármikor megtekinthető lapunk ki- 

adóhivatalában.
2—70

w

Csótó Nagy István fakereskedésében néhány 
ezer igen jó minőségű tégla olcsón eladó.

ff Fio-aiveiei.
Mindszent község és vidéke nagy­

érdemű közönségének szives tudomá­
sára adom, hogy Bertók János jóhirü 
vendéglőjét a múlt napokban át­
vettem s azt személyesen fogom vezetni.

Fötörekvésem mindenkor oda irá­
nyul, hogy nagyrabecsült vendégeim 
pártolását pontos és figyelmes kiszol­
gálásom által állandóan kiérdemeljem.

Csakis tisztán kezelt valódi bo­
rokat mérek ki.

Etelek és vendégszobák minden 
időben kaphatók.

Tisztelettel

Goldner Ödön
vendéglős.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL
...— ........- „ .............................r n.............................................................................

Horváth A. könyv- és münyomdája, 1905.
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Piactér, artézi tattal szemben.
Mindenki, ki nálunk 10 frt össze­

gig vásárol, ajándékul egy selyem­
kendőt kap. Öt forint vásárlás után 
6 darab finom zsebkendőt ajándé­
kozunk. Aki már 1 forinton felül 
vásárol, az is kap ajándékot.

Mindenféle röfös árukat bámu­
latos olcsón adunk el.

Férfi gyapjú szövet öltönyök és 
téli kabátok bámulatos olcsó árban.

Férfi-, női- és gyermek bőr- és 
posztócipők.

Férfi és női ingek, fehér vagy 
színes, olcsó áron, úgyszintén téli 
alsó ing és nadrág.

Férfi gallér 1 drb 12 krajcár, 6 
drb csak 65 krajcár.

Férfi kézelő 1 drb 25 krajcár, 6 
drb csak 65 krajcár.

Fehér vagy színes nyakkendők 
nagy választékban, 15 krajcártól.

Férfi- és gyermek-kalapok divatos 
formákban kaphatók.

Kérjük a t. c. közönséget, minél 
előbb használja fel ezen kedvező 
alkalmat.

Tisztelettel
Engelmann Testvérek.
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jubileumi díszkiadás
teljesen uj és, hibátlan, kedvező föltételek 
mellett eladó. —— Cím a kiadóhivatalban.

rrn,

Vászon, siffon, damasztgrádl, kanavász 1

ELrADÓ HÁZ-
Egy ujonan épült cseréptetös ház, mely 
a főutcán, a kistakarék körül van, tágas 
kerttel, 395 négyszögöl területen fekszik, 
3 szobás lakással és üzlethelyiséggel, örök 
áron eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

FrtPQltPQ Csótó Nagy István fake- 
LrfllCollCo. reskedó tudatja a nagy­
érdemű közönséggel, hogy a még raktárán 
levő faanyagot a lehető legjutányosabb 
áron árusítja ki. Csak rövid ideig 1

-Eladó ház
Főutcán levő házam, 
ahol a Katolikus Kör 
van, — úgyszintén a 
hozzátartozó kert, 
virágfákkal és egy 
lánc nyomáson levő 
földdel együtt, elköl­
tözés miatt örök áron 
egyenkint is eladó.

LIPPAI 1STVÁNNÉ.
Ugyanott 2200 drb vá­
lyog is jutányosán eladó.
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Kereskedők! Iparosok! 
Gazdák!

és mindnyájan, kik eladni vagy 
venni szándékoznak valamit, saját 
érdekükben cselekszenek, ha min­
den vasárnap figyelemmel kisérik a

jiüinöszenti £ap hirdetéseit
amely legbiztosabb, legcélszerűbb 
és legolcsóbb reklám. Hirdetéseket 
igen olcsón fogad el és Ízléses, fel­
tűnő alakban közöl a kiadóhivatal:

jtorváth fi. könyvnyomdája jVUndszent

harminc százalék megtakarítás
érhető el, ha rövidáru-, norinbergi-,
divat- és cipőáru - szükségletünket «

Kovács Sándornál Vásárhelyen szerezzük be.
3 I------- I

Jelen kis hirdetésem olvasását tiszteletteljesen kérem, saját érdekében, figyelmesen teljesíteni es meg 
fog győződni mt. Címed arról, hogy csakis pontos, jó és szolid kiszolgálás mellett kapja alant felsorolt 
áruimat olcsón, a Zöldségpiacon levő rövidáru-, norinbergi-, divat- és cipőáru-üzletemben.

Nagy raktárt tartok: férfi-, női és gyermek-ingekből, gallérok, kézellők, nyakkendők, sétabotok, 
utazőböröndök (kofferek), illatszerek, fésűk, legfinomabb szappanok, legjobb minőségű bőr- és selyem- 
keztyük, elsőrendű és többféle kötő- és horgoió-pamutok, cérnák, kész kézimunkák és kézimunkákhoz 
való bárminemű selymekből.

Óriási választék: legfinomabb férfi-, női és gyermek-cipőkben, kitűnő fűzőkben (miderek), a leg­
jobb féríi-, női és gyermek-harisnyákban, remek kötők és alsószoknyákban.

Menyasszonyi kelengyék remek választékban. Báli belépő-gallérok, selyem sálak, legyezők, 
boák, ruha-kellékek, a legszebb ruha-diszek, selymek, finom csipkék, mindennemű szalag-, gyöngy- és 
zsinórdiszek, selyem csipkeszövetek és selyem-himzések, valamint minden a kereskedésem körébe vágó, 
de itt fel nem sorolt árukból nagy választékot tartok.

Midőn mélyen tisztelt cimed szives pártfogását kérni bátor vagyok, maradok kiváló tisztelettel

J(ovács Sándor, jíódmező-Uásárhely, Zöldségpiac
Nagy választék nap- és esőernyőkben ! 1500 darab raktáron! 
Nagy választék cipőkben ! ===== 3000 pár állandóan raktáron !

(000.00
KISS
szerencséje

NAGY!!
Ki meg eddig soha szerencsekisérle- 
tet nem tett az osztálysorsjátékban,

vegyen egy szerencsesorsjegyet
3fiss bankházában, mert

KISS szerencséje NAGY !
Kinek még eddig osztálysorsjátékban 
eredménye nem volt, tegyen kísérletet

3(iss bankházában, mert
KISS szerencséje NAGY!
Több ezer fél nyert a lefolyt sors­
játékban nagyobb nyereményeket 

Kiss bankházában.
Az eddigi húzásoknál szerencsénk volt 

már háromszor a jutalmat

600.000 koronát -1,800.000
és a legnagyobb főnyereményt

400.000 koronát = 400.000

2,200.000Összesen
4 sorsjegyre
koronát igen tisztelt vevőinknek ki­

fizetni.
Minden egyes húzás után közzé- 
tesszük a legnagyobb budapesti 
hírlapokban a nálunk nyert sorsjegyek 
jegyzékét, úgy, hogy mindenki meg­
győződhetik, miszerint a mi t. vevő­
inknek különösen kedvez a sze­

rencse.
Kihúzott nyeremények azonnal kifi­

zettetnek.
Kísérelje meg szerencséjét Kiss 

bankházában, mert

KISS szerencséje NAGY!
A XII. sorsjáték I-ső osztályának 
húzásai évi november 23. és 24. lesz.
Az I-ső osztályú sorsjegyek árai:

Egy nyolcad 1 K 50 f.
Egy negyed 3 „ — „
Egy fél . . 6 „ — „
Egy egész 12 „ — „

Kiss Károly és Tsa
a magyar királyi szabadalmazott 
osztálysorsjáték föelárusitó-helye

Budapest, IT. Kossuth Lajos-utca 13.
Kiss-féle sorsjegyek kaphatók : 
Mindszenten Büchler Gábornál.


